

本期推荐

大家 考古学家张长寿

他出生在上海的十里洋场,却始终与繁华世界绝缘;他就读于洋派的教会学校,却选择考古作为毕生的事业;他从来不曾开启一座惊天动地的墓葬,却凭着多年的不懈努力,为探索3000多年前的世界设立了一个个标尺;他没有老师陈梦家的古文功底,却别出心裁、另辟蹊径,成为西周青铜器、玉器研究的大家。

30年的发掘,50年的研究,西周都城丰镐遗址凝聚了他一生的辛劳与梦想,也让他成为西周考古研究的权威。是怎样的信念让他在那里坚守多年?他带我们走进一个早已消失的西周时代。中国社会科学院荣誉学术委员、考古学家张长寿做客《大家》。

9月28日22:10(央视十套)播出。

绿色空间 公主的心事

2005年,青岛野生动物园,从日本引进了两只黑猩猩,然而,一只公猩猩中途心脏病发作,没多久就死了,剩下的一只母猩猩被送到了青岛。最初的一段时间里,这只母猩猩精力充沛、活泼好动,人们对它也是十分关爱,并且给它起了一个有意思的名字——帕罗。

突然有一天,帕罗开始整日无精打采,有时还茶饭不思,大发脾气。连平日照顾它的饲养员都很靠近它。对于公主帕罗最近的异常反应,动物园方面很着急,于是便尝试着各种各样的方法,期望能让它有所好转。工作人员终于找到了帕罗抑郁的原因,它是需要一个伴侣。十分挑剔的帕罗能否找到合适的伴侣,让人们非常期待。

蜜蜂人生

吉林四平蜂农侯万富出生在一个养蜂世家,但年轻时的侯万富并不想子承父业,那时的他是四平市长跑纪录的保持者,一心想跑出国,站到全国乃至世界的领奖台上。无奈由于出身问题,在那个特殊年代他始终没有机会去实现自己的梦想。27岁那年,已为人父的侯万富迫于家庭生活的压力,终于向现实低下了头,他从父亲那里取了半箱蜜蜂,开始了自己的养蜂生涯。侯万富在困苦中收获了甜蜜,并且从养蜂中感悟到了人生。

蜂人

在养蜂行当里有个绝活,那就是养蜂人可以控制大量的蜜蜂,并让这些蜜蜂爬满自己的全身,美其名曰“蜂人”。为了证明自己养蜂的热爱,60岁的侯万富大爷也要做一回蜂人。蜂人表演存在两个难点,一是蜜蜂蜇人的难题。表演者一旦被蜂蜇了,疼痛得特别厉害,而且持续时间很长。蜂人表演至少用10万只蜜蜂,万一蜜蜂发了怒,攻击表演者,其后果不堪设想。蜂人表演的另一个难点是,怎样让这么多的蜜蜂乖乖停留在表演者身上不离开。对于养了半个世纪蜜蜂的侯大爷来说,他该怎样克服这两个难题呢?

9月22日至26日19:37(央视十套)播出。

走近科学

太空漫步

揭秘飞天神箭 中国用于发射导弹、卫星和载人航天的运载火箭充满了神秘色彩,很多鲜为人知的故事一直处于保密的状态。本片通过访问当年参与研制的专家和工程技术人员,讲述有关代号“1059”的中国第一枚导弹的故事,同时翻开曾经的失败经历,告诉人们是独立自主的奋斗精神使中国的火箭人创造了从远程洲际到第一颗人造地球卫星等一系列的奇迹。



百家讲坛

太平公主

姑侄斗法

在那场左右唐朝未来的唐隆政变中,太平公主毫无疑问是关键人物,她指挥若定、一锤定音,最终把自己的哥哥李旦扶上了龙床。唐隆政变可以说是太平公主一生中最高光的时期,太平公主也凭借此番功劳而实封万户,三子封王,干预朝政,登上了唐朝公主权势的顶峰。可是好景不长,太平公主很快就发现自己又面临着一个新的挑战。

睿宗传位

在中国古代,皇帝拥有至高无上的权力,可是在名分和礼节上,有一个人比皇帝还要高贵,那就是太上皇,也就是皇帝的爸爸。正因为如此,皇帝和太上皇的关系往往非常微妙。在这种情况下,一般的皇帝都不会在自己活着的时候传位,不给自己当太上皇的机会,免得和皇帝彼此尴尬。可是唐睿宗却在年富力强的时候就把皇位传给了儿子李隆基。那么唐睿宗为什么要传位呢?他传位的背后究竟隐藏着怎样的秘密呢?

太平重振

唐隆政变后,太平公主和太子李隆基反复斗法,难分高下,但是这种局面却在李隆基当上皇帝之后被打破了。同样是政变的功臣,为什么李隆基可以当皇帝大权独揽,自己却被抛在一边呢?太平公主不愿接受弱者的地

位,一心想扳回局面。于是太平公主把目标对准了已经退位的太上皇李旦,希望他能帮助自己。那么,李旦会帮她吗?

剑拔弩张

太平公主为了架空李隆基,在太上皇李旦的庇护下,拉拢了不少大臣,羽翼一下就丰满起来,号称“七位宰相五出其门”。太平公主的势力强大,让李隆基心里很不舒服,自己明明已经当了皇帝,却做不到大权独揽。太平公主为什么处处要压自己一头?而李隆基也绝非寻常之辈,他不会容忍这样的局面继续发展下去,于是他就想办法除掉太平公主。但是没有想到,就在李隆基紧锣密鼓地筹划政变时,他的阴谋被泄露了,这让李隆基处在不利的位置。

太平之乱

李隆基暗中策划了一场针对太平公主的政变,但事情提前泄露,引起了太上皇李旦的不满,扬言要让皇帝李隆基巡行边疆,这也就意味着李隆基有可能被废掉。与李隆基的不利处境相反,这时候的太平公主文有宰相辅佐,武有禁军将领相助,势力更强大了。那么,面对自己的不利处境,以及太平公主咄咄逼人的气势,李隆基会采取什么办法来夺回自己的权力呢?

走向开元

在武则天结束统治之后的一段时

的发射,使得50多名高级将领的生命顷刻之间化为灰烬。中国在研制大推力运载火箭当中不断吸取国际上的经验教训,使运载能力不断提高。在这一集中,可以看到火箭人为保证航天员的安全,设计制作逃逸飞行器,体会在荒无人烟的地方进行“零高度”试验中的惊险,同时感受中国火箭发展的脉络。

太空行走 1961年4月12日,当前苏联航天员加加林搭乘“东方号”载人飞船顺利升空的时候,人类才算真正实现了自己的太空梦想。1965年3月18日,前苏联航天员阿列克谢·列昂诺夫勇敢地打开宇宙飞船的舱门,走入太空的那一瞬间,人类载人航天工程便掀开了新的一页。在过去的40多年里,从事航天科学研究的专家们发现,要想让航天员成功地完成太空行走这一特殊使命,就需要为他们设计一套功能齐全、安全性能好的航天服。那么航天服的研制经历了怎样的历程?它又会为航天员提供哪些生命保障系统呢?

太空之家 与地球相比,太空极其恶劣的环境似乎并不适合人类生活。可是,上百年来还是有许多人为了奔向太空而献出了自己宝贵的生命。经过几十年的宇宙探索之后,人类发现自己奔向太空的目的不仅仅局限于对未知世界的好奇,更重要的是太空有着可以开发和利用的资源,人类可以建立自己的太空基地,为登上更遥远的星球提供方便。人类的太空之旅如今已经发展到了哪个阶段?生活和工作在太空中的宇航员们过得如何呢? 9月21日至24日20:20(央视十套)播出。

间里,女性的身影还继续活跃在唐朝政坛上,出现了一段著名的红装时代。但是,随着政坛女杰太平公主和李隆基斗法失败,悬梁自尽,唐朝历史上女人干政的时代也就基本结束了。面对这段纷繁复杂的历史,我们不禁困惑:既然当时政坛女性如此活跃,为什么再也没有出现第二个武则天呢?特别是在各方面都有武则天影子的太平公主为什么也没有君临天下呢?红装时代一结束,就迎来了锦绣绣地、满目俊才的开元盛世。那么这是历史的偶然,还是时代发展的必然?

9月22日至27日12:45(央视十套)播出。



走遍中国 走进荣成



年产值超过40亿的村庄无疑会引发人们的关注。20年的时间,从靠吃返销粮艰难度日到创造了众多“中国第一”,它的发展历程本身无疑就是一种传奇。本片将探访西霞口村,追寻西霞口村20年来发展的传奇之路,探讨改革开放所产生的深远影响。

发现巨鲸 2008年1月18日,一头巨鲸在荣成的蚰江养殖区内搁浅,相关单位全力展开施救。巨鲸的出现让世人的目光聚焦这个美丽的海滨城市。有关这头鲸的命运以及为何会出现在荣成海域等问题,也将在施救、解剖、制作标本的过程中一一得到解答。

去荣成捞海参 山东省荣成市盛产海参,仅2007年,海参的产量就达1.6万吨,产值达24.2亿元。一直以来,海参都被中国人认为是珍贵的营养滋补品,作为海味“八珍”之一,与燕窝、鲍鱼、鱼翅齐名。海参的高营养究竟从何而来?与它生活的环境有什么关系?它们的生活习性又是怎样?跟随捕捞海参的渔民们进行一次实地探访,或许能够为我们解开这些谜团。

9月22日至28日20:00(央视四套)播出。

本期推荐

百家讲坛

王立群读《史记》

焚书坑儒 谈到秦始皇,我们首先想到的,就是他灭六国,统一天下,成为中国历史上的千古一帝。但是在秦始皇身上后来发生了两件事情,却让他留下了千古骂名,一件是“焚书”,一件是“坑儒”,合在一起,就是“焚书坑儒”,这个词已经成为中国历史上一个著名的典故。那么,焚书坑儒到底是怎么发生的?为什么这件事与秦始皇的关系如此密切?

秦始皇之死 秦始皇通过焚书坑儒,建立了一个高度统一的秦帝国,这终于让一生追求集权的秦始皇没有了后顾之忧。人到中年的他,此时考虑更多的是如何与死神作斗争。为了寻找长生不老之药,秦始皇49岁的时候又开始了他人生的第五次大巡游。秦始皇原本是想追求长生不老的,没想到自己却由此走向了不归路,并引发了一个千古疑案——秦始皇命丧沙丘。让我们跟随王立群教授沿着秦始皇人生的最后轨迹,透过重重迷雾一起揭秘秦始皇之死。

9月28日、29日12:45(央视十套)播出。

子午书简

飞天传奇

千百年来,人类对浩瀚的宇宙和海洋一直抱着一种好奇,并对其进行了不断的探索。月球上到底有什么?从“神舟”一号到“神舟”六号,中国人如何实现自己的飞天梦想?这中间隐藏着多少艰辛?《飞天传奇》系列节目让我们打开一部中外飞天史,去揭秘中外航天史上不为人知的故事。

9月23日至28日11:45(央视十套)播出。

第10放映室

《聊斋志异》,中国古代短篇小说的杰出代表。这部以鬼怪为主角的作品,为中国电影提供了无比丰富的创作源泉。《画皮》是《聊斋志异》中并不起眼的一篇,然而经过鲍方、李翰祥、胡金铨,再到陈嘉上这几位电影人跨越40多年的创作,使之成为了中国人耳熟能详的传奇故事。2007年年底开机,2008年9月上映的新版电影《画皮》算是投资最大、演员阵容最强的一部,1500万美元的投资让新版《画皮》成功跻身国产大片的“亿元俱乐部”。

9月21日、28日19:37(央视十套)播出。

中华医药

人生里难得的笑

她,总是以笑声对人。别人说,常常是她人没进门,笑声早就传了进来。笑,就是她最明显的性格特征。她叫娄乃鸣,是位很有名的电视小品导演,也导过老舍先生的话剧,她还客串过不少角色,让观众捧腹。多年前的娄乃鸣,是位乳腺癌患者,当时病情相当严重,医生都直皱眉头。对此,娄乃鸣很长时间陷入忧郁。最终,娄乃鸣站起来了,周围的人又听到了她的笑声。这里的曲折,看了还真值得回味。相声演员牛群说,娄乃鸣是个能让病魔笑岔气儿的人,病魔哪敢在她身上疯狂。

9月24日22:00(央视四套)播出。